

SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelenés napja és esztendője: 1902. június 5.
Előfizetési ár:
Vegyesre 2 korona 50 fillér, felévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Poliak-ház,
hova a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyilvántartási közleményeket
a kiadóhivatal
mérésélt áron számít fel.

A kisbirtok megmetése.

A nagy földek között, amelyek gyors megoldást követelnek, gazdasági téren alig van egy is, mely égetőbb volna: a kisbirtok hitelének rendezésénél, azaz a parasztság jelzalog hitelének megjavításánál. Sokan azt hittek, hogy ez az Országos Központi Hitelszövetkezet révén megoldást nyert. Most azonban éppen ebbe az Országos Szövetkezetbe tartozó falusi szövetkezeteknek kongresszusa sürgeti azt, hogy központi intézetük lajtassék el a záloglevél kibocsátás jogával is. Ha ez megtörténik, az amortizációs kölcsön kamata, beleértve a törlesztő részletet is, 6 százalékra száll le abban a mértékben, melyet a jövő év közszégen, amelyre a szövetkezetek működése kiterjed.

A meleg májusi eső értékét eléggé ismeri már a magyar közönség, de vajjon nem az volna-e a legmelegebb májusi eső, mely ennek a pénzbe jótörőm nem is kerülő reformnak nyomában takadna? Hisz ama hírhedt lett májusi eső, legfőképpen egy évnek természet biztosíthatja úgy ahogy; az a lépés pedig, amelyet javasunk, milliók vagyoni helyzetén segítené és jóvá tenne annak nagy részét, mit eddig elmulasztottunk.

Az optimizmus elmúlt és most már nem igen merik tagadni, hogy a magyar parasztság az ország túlnyomó részében bönalásban van. Esz és számítás nélkül rohan ki ősi honából, ahol a letűnt szebb idők költője szerint: élnie és halnia kellett volna.

A bajok okait legalább fölültelesen ismerjük és mert a gyógyítás nehézsége az orvosok szernek igazában ki kell terjedni a nép egész életére, nem teszünk jótörőm semmit. Elnézünk azt, hogy míg a föld legfőképpen 3—4 százalékot hoz, a gazda fizessen 10—20, de neha ennél is több százalékot. Bizony-bizony a nullára kellett leszállni a vezető osztályok hazafiságának és felelősségérzetének, hogy napot nap után engednek elsiklani, a nélkül, hogy ezen a bajon komolyan segíteni törekednének.

Máshol talán még mentegőzhetnek a feadat nehézségeivel, fölhozhatják a gátakat, melyek a sikernek útjában állanak. Annál a javaslatnál azonban, a melyre utalunk, a nehézség legfőképpen egyesek közömbösége és a munkától irtózása lehet. Annyi bizonyos, hogy ha közvélemé-

nyünkben csak egy kicsike kis erő is van, ez okok nem lehetnek komoly akadályok ott, hol gazdasági életünk egyik legfőbb és legveszedelmesebb sebérol van szó. Ezt a dolgot lehet halasztani, hiszen azok, akiknek sorsáról itt szó van, megszokták a lemondást és a némán túrtest. De azzal tisztában kell lennünk, hogy a kérdést egyszer meg kell oldani, a földbirtok jövedelmét a kölcsön után fizetett kamatokkal harmóniába kell hozni, különben elpusztulunk.

Minden tétlenül eltöltött év, sőt nap százakat és ezeket tesz tönkre saját hibájuk nélkül. Ezt a kivándorlók tudják, vagy legalább érzik. Csoda-e aztan, ha aránylag kevesen vágnak vissza oda, hol bölcsőjük állt s gyermekük gondatlan napjai lefolytak, ahol azonban mesterségesen van lehetetlenné téve a boldogulásuk?

Mit ér a jó termés, ha a folyton apadó haszon morzsáit a hitelező viszi el és mit a politikai élet szabadsága, ha nincs mit enni? És kinek van kedve az igazi munkára, ha e munka gyümölcse, azoknak a törvényeknek erejénél fogva, melyeket a szabad és hazafias magyar törvényhozás megállapított, mások, nem pedig a gazda vagyonát növelik?

Valóban, ebből a tényből meg lehet fejtenünk azt, miért nem tudunk mi olyan odaadással dolgozni, mint más szerencsésebb nemzetek és miért találkozzunk annyi pusztulással mindenfelé. A „örölk, nélkülünk“ elve a legbiztosabb kiöli az előre törekvés tüzét s ezzel együtt a haladást is.

Azt az állapotot, melyben ezek, sőt százazrek vannak kitéve annak, hogy saját hibájuk nélkül tönkrementenek, nem lehet jövőnk, hírnevünk kockáztatása nélkül tovább túrnunk. A nemzet jobb részének egyetlen megmozdulása elég arra, hogy sok minden másként legyen. Annyira súlydűtünk volna már talán, hogy megtenni ennyit sem bíránk?

A kérdés nemcsak társadalmi téren van fölvetve. A parlament pénzügyi bizottságában is szóba hozták, pengtetve egy állami intézet fölállításának szükségét, amire azonban semmi szükség és az, hogy erre az útra térjünk, már csak azért sem kívánatos, mert ez a bürokrácia terjedését jelentené és oly előkészít munkát kívánna, amelytől magunkat könnyen megmenthetjük.

A közigazgatás egyszerűsítése. A belügyminisztérium kodifikáló osztálya, S z 411

Kálmán belügyminiszter utasításához képest kidolgozta már az egyszerűsítési törvény 32. §-ában említett összes ügyviteli szabályzatok részletes előadói tervezeteit, amelyek bármelyik nagy közigazgatási szervezeti reform életbeléptetési munkalaival egyenlő gyakorlati jelentőségűek.

Öt terjedelmes munkát készült, névszerint: 1. Vármegyei (központi és járási) ügyviteli szabályzat; 2. Ügyviteli szabályzat a községi és körgygyzők részére; 3. Ügyviteli szabályzat a közigazgatási bizottságok részére; 4. Gyámügyi ügyviteli szabályzat az árvászekek részére; 5. Gyámügyi ügyviteli szabályzat a községek és járárok részére.

Az említett ügyviteli szabályzatokban az általános közigazgatási, valamint a gyámügyi ügyvitel az egész vonalon egységesen van szabályozva, az egyszerűsítési törvény sarkalatos irányelvei szerint, vagyis az egyszerűség, közvetlenség, szóbeliség, gyorsaság követelményeinek a lehetőség határai között érvényesítése, a közszolgálat és a nagyközönség egyaránt jogosult tárgyalagos igényeinek egyszerűsítése mellett. Az egyszerűsítési akció az ügyviteli szabályzatban, különösen a vármegyei ügyviteli szabályzatban csúcsosodik ki. A vármegyei ügyviteli szabályzat a szoros értelemben vett ügyvitel keretein túlmérológ egyúttal a vármegyei tisztviselők szolgálati vis onyainak, jogainak és kötelezettségeinek — a fennálló törvények korlátai között — lehető körvonalozását, részben szabályozását is tartalmazza, vagyis már a szolgálati pragmatikának, a közigazgatási reformokkal kapcsolatosan törvényhozási úton leendő megalkotása előtt, a tisztviselők jogviszonyaiban lehető egységet és biztonságot kíván megteremtani.

A belügyminiszter a kodifikáló osztály munkalatainak véglegesítése és az életbeléptetési rendeleteknek a folyó és ószén leendő kibocsátása előtt, az előadói tervezeteket egy nagyobb szaktanácskozmány bírálata alá fogja bocsátani. E végből június hó folyamán a belügyminiszter elnöksége alatt a belügyminisztériumban tartandó szaktanácskozmányon, az összes érdekelt szakminisztériumok képviselőin kívül, az országgyűlésnek közigazgatási kérdésekkel foglalkozó szakelő, mindenik politikai párt köréből, valamint nagyszámú külső közigazgatási gyakorlati szakemberek, főispánok, alispánok, arvaszéki elnökök, főszolgabírák, községi-és körgygyzők fognak résztvenni. Ekként a belügyminiszter e kiválóan gyakorlati irányú és jelentőségű munkalathoz az összes érdekelt gyakorlati körök közreműködésének tért nyit. A szaktanácskozmányok két részben fognak tartatni, az általános közigazgatási szaktanácskozmány június első felében (előreláthatólag június 12-ike táján) kezdődik, a gyámügyi szaktanácskozmány pedig június hó második felében (az első befejeztével) ül össze.

A közigazgatás intézői méltó érdeklődéssel néznek a szaktanácskozmány, illetőleg a gyakorlati szempontból rendkívül fontos-ságú ügyviteli szabályzatok kibocsátása elé.

A váci püspök Szentesen.

A váci egyházmegye püspöke: Csáky Károly gróf f. hó 2-án este városunkba érkezett, hogy híveit a bérmlás szentélyében részese és az egyházfejedelem elátogatása nem csupán katolikus polgársaiknak, hanem városunk öszlakosságának ünnepe volt, ünnep, melyen egy szeretetreméltó, fölívágosult fiatal főpapot ismertünk meg.

A katolikus egyháztanács képviselőiben Novobáczky Győző, Katkics Gyula, Varga József és Piti Péter tanácsstagok hétfőn Magocsra utaztak a püspök elé, akinél ott délután 4 órakereszteltek s aztán délután 5 órakereszteltek Szentesenre, melynek határára város három díszfogata és mintegy 60 magánfogaton nagyszámú közönség, a népbándérium és díszbandérium élen a városi tanács 5 tagja és Matéffy Ferenc dr. polgármester váta a kívülről vendéget, akihez a polgármester intézett rövid, tartalmas beszédet, hogy a város közönsége nevében üdvözölje, mely a püspök szintén röviden s igen melegen felelt.

A határolt a menet élen a népbándérium s a díszbandérium haladt. Követte ezt a város egy díszfogata a polgármesterrel és főjegyzővel, aztán jött a püspök — saját fogatán Jung János felszentelt püspökkel, majd ismét a város két díszfogata a tanács tagjaival a püspök kísérete és a fogatok díszes sora.

A város végén, a vásárhelyi úton felállított diadalkapunál megállt a menet. A diadalkaput a püspök családi címere és számos lobogó díszítette s alatta a katolikus egyház tanácsa, a katolikus kör és a hitközség nevében Aradi Kálmán főkapitány, az egyháztanács világi elnöke üdvözölte a főpapot a következő beszéddel:

Méltóságos Főtisztelendő Püspök és Gróf Ur!

Kegecs Főpásztorunk, jó atyánk! Szentés város 18000 lelket számláló róm. kath. hitközsége, egyháztanácsa, katolikus kör, egész egyeteme benső örömmel ragadja meg ez első alkalmat hódolatának, tisztelének, szeretetének külső jelekben szívből fakadó, szívhez törekvő szavakban is kifejezést adni, mindon a hitetlenek elleni harcokban a hazát, vallást fegyverrel védeni, e diadalnapot, díszítő ősi grófi címer jelentése szerint is törekvő hősöknek a hitfejlesztésben kezesséttel működő méltó utódát, egyházmegyénk szerető tisztelt főpásztorát, szent vallásunknak és a minden szép, nemes, jó örök kőfőrást a szeretőnek felkent, magas szellemű bajnokát, méltóságos és főtisztelendő Püspök urat első ízben szerencsés e város felái között üdvözölheti.

Öröminket fokozza hatványozza a körülmény, hogy Méltóságos és főtisztelendő Püspök úr, mint az apostolok lángbuzgalmú utóda, hitünkbe való megerősítés: a bérmlás szentégeknek maasztijában való részeseit végett jó közbütnk,

Nagy és szép küldetés, magasztos hivatás!

Bérmlandóink nagy serege szomjuhozza a hitben való megerősítést, mint az erdők melyekben fakadó ibolya a tavaszt hűdőt melengető napsgárt, mint a hűvűtött virág a természetet felfrissítő úde harmatot.

Főtisztelendő és Méltóságos Püspök Ur! Városunknak nincs aranya, sem ezüstje, sem drága kincse, de népének lelke igaz, őszinte; jelleme egyenes, nyílt, mint maga e sík alföld, melynek rónán a gondolat sebes szárnyú sassa is elfárad, míg végre ér; lakosságának szíve tele nemes érzelmekekkel, igaz gyönyörökkel, hazája, hite iránt forró szeretettel, tántoríthatlan ragaszkodással, nyílt és főtisztelendő főpásztorra iránt melyen átvatva érzett tisztellett, nagybecsüléssel.

Ez éremények illatos virágait hoztuk el Méltóságos és Főtisztelendő Püspök Ur elé bokrtát köve

Szíveink, lelkeink túlaradó örömeiben

lekedéssel kiáltjuk, mit nem csak e kapu felirata hirdet, nemcsak ajkaink mondanak, hanem szíveink minden rezgése, minden dobbanása érez és vall.

Isten hozott!

Legyen áldott, ki az Ur nevében jő! Gondolataink szárnyakat öltenek; szíveinkből, lelkeinkből föl magasba száll a fohász az Ég azúr kárpítja fele:

Méltóságos és Főtisztelendő Püspök urat, kegecs főpásztorunkat, szeretőit jó atyánkat a boldogságos Szűz Mária országá: édes hazánkat felvirágoztatásá, egyháznunk dicsőségére, híveink boldogítására a magyarak nagy, hatalmas, örök Istene sokáig éltesse. Eljen!

Lelkes előzés zúgott fel a beszéd után, melyre a püspök röviden felelt s aztán tovább haladt a menet, melyet most már Aradi Kálmán mint főkapitány vezetett, rengeteg néptömeggel kísérve, a vásárhelyi utcán és templomútcán át, mely utóbbi helyen a főkapitány háza előtt diadaloszlop volt és a katolikus iskolás gyermekek állottak sorfalat, a plebániát, melynek kapuja fölén szent diadalív volt emelve, amely alatt a megyebeli papság, élén Ulár István dr. pápai preláttussal teljes papi ornatúsbán fogadta a püspököt, aki — miután áttöltözött, rövid istentiszteletet tartott a templomban.

Este 9 óra-or a szentesi énekkar, Bugyi Ferenc karmester vezetése mellett, lampionos szerencsénél lepte meg a plebánián meg: "ott püspököt, aki nem győtte hangoztatni, hogy a megvártak útjában mindenütt fényesen, kitüntetéssel fogadtak ugyan de seholy elcsinosítésgeljes, meleg fogadtatásba nem részesült, mint nálunk.

Másnap, kedden reggel, fényes egyházi segédlettel misét mondott a püspök a templomban s ezt követően predikáció volt. Aztán kezdődött a bérmlás, mely délig tartott.

Délután 1 órakeresztel Ulár István plebános preláts nagy ebédet adott előkelő vendégek tiszteltek, melyen résztvettek: Csató Zsigmond dr. főispán, Cicatricis Lajos dr. alispán, a megyebeli papság, a szomszédos egyházmegyebeli papság képviselőiben a török-szt. miklósi és szt.-mártoni plebánosok és az egyháztanácsból Novobáczky Győző és Katkics Gyula tagok.

Ebéd előtt a tisztelgőket fogadta Csáky püspök. Tiszteltek nála: Csató főispán, Csongád község küldöttéi élükön Csécsey Lajos bíróval és Sohlya Gyula főjegyzővel, Szent város tanácsa élén Matéffy Ferenc polgármester, a szentesi ref. egyház Futó Zoltán lelkész, az evangélikus egyház Petrovics Soma esperes és a zsidó hitközség Hoffer Armin dr. rabbi vezetése mellett, a főgimnáziumi tanári kar élén Balázsovits Norbert igazgatóval, a katolikus tanítók, kiket Bóna József tanító, a katolikus kör, melyet Aradi Kálmán vezetett, a keleti papság és Hegyi Antal két kaplanjával. Minde tisztelgéseket a püspök lekötelező szíveséggel fogadta s ebéd közben több-örösen kifejezést adott annak milyen jól érezték a más felekezetteliek szónokai részéről tépasztalt meleg szíveliséggel.

Délután 5 órakeresztel volt vége az ebédnek, melyen — a püspök hátraozott kívánságá folytán — pohárköszöntőket nem mondtak, Ebéd után pedig a püspök látogatást tett a főispánnal, az alispánnal, a polgármesterrel és Aradi Kálmánnal, mint a kath. egyháztanács elnökénél.

Tegnap reggel, a 9 óra előtt induló vonattal Csáky Károly gróf váci püspök Vásárhelyen és Szegeden át hazaútaozott székhelyére, Vácra. A vasútállomáshoz kikísérték: Cicatricis alispán, Matéffy polgármester s a tanács kiküldöttéi, az egyháztanács és elnöke Aradi Kálmán. Indulás előtt a város nevében a polgármester, az egyház nevében Aradi Kálmán búcsúzott el a távozó egyházfejedelemtől.

Szerdán a bérmlást Jung János felszentelt püspök folytatta s aznap délután 1 órakeresztel nagy ebéd volt a plebánián, melyen ezúttal résztvettek: Matéffy polgármester, Bugyi Antal főjegyző és Aradi Kálmán egyháztanácsi elnök.

Délután 5 órakeresztel Jung János felszentelt püspök és pápi kísérete Csongradra utazott át Ulár István pápai prelatús és a megyebeli papság kíséretében. A püspököt a Tiszáig lekísérte a városi tanács Matéffy polgármesterrel és a díszbandériummal. Arávról azután a város nevében a polgármester, az egyház nevében a főkapitány búcsúztak el a kedves vendégtől.

Ujdonságok

Szentés, 1902. június 5.

— **Városi közgyűlés.** Szentés város képviselőtestülete f. hó 9-én, hétfőn délelőtt 9 órakeresztelűst tart a túl a kurcai tanácskozó teremben. A közgyűlés tárgysorozata 20 ügyet ölel fel, melyek közül, mint általában érdekűket emeljük ki a következőket: A gyámügyi bizottságba 6 tag választása. — Az esküdték alapjástromát összeállító küldöttség választása. — Alispán határozat Jobban József rendőrhadnagyának ezen állásától történt fölfüggesztése tárgyában és ezzel kapcsolatban ez állásnak helyettesítés útján való betöltése. — A Laki-féle homokbánya megvételének ügye. — A szoiálatból kibocsátott rendőrök és hivatalosolgák kárpótlása iránt jogügyi és gazdasági bizottsági javaslat. — A kéménycsoprsi szerződés egy évre való meghosszabbítása. — A rendőrség szervezeti utasításának tárgyalása.

— **Az adóreform előkészítése.** Lukács Laszlo pénzügyminiszter leiratban értesítette a pénzügyigazgatóságokat, hogy az 1883. XLIV. törvényekket reformálni óhajtja. Felszólította a pénzügyigazgatóságokat, hogy erre vonatkozó nézeteiket hozza záros határidőn belül terjeszkék fel. Az említett törvény ugyanis a mai állapotoknak nem felel meg és azt a pénzügyminiszter olyan alapokra akarja tektetni, melyek nemzetgazdasági viszonyainknak és adózási rendszerünknek megfelelnek. A pénzügyigazgatóságoknak tehát véleményt kell mondani a törvény részletes revíziójára, az adóvégrehajtásnál észlelt hiányokra stb. vonatkozólag és ajánlatot kell tenniük arra nézve, hogy milyen intézkedések felelnek meg a gyakorlati követelményeknek leginkább. Ezzel kapcsolatosan említtük meg, hogy a pénzügyi kormány az adókievetési eljárás illetőleg új törvényt dolgoztat ki, az általános adóreform munkálatainak keretében.

— **Bizottságok alakulása.** A városi képviselőtestület bizottságai f. hó 2-án, hétfőn tartották meg az alakuló üléseket. Ez üléseken a gazdasági szakosztály elnökűl megválasztották Szeder Jánost, a közegészségügyi bizottság elnökűl Matéffy Ferenc dr. polgármester, a kertészeti bizottság elnökűl Szathmáry Edét és a szegényügyi bizottság elnökűl Horvath Jenőt. A többi szakkbizottság elnöke, az új statutum szerint — hivatalból a polgármester.

— **A megyei házilpar-akció.** Vármegyénk törvényhatósági bizottságának februári közgyűlése, tudvalevően elhatározta, hogy a házilparnak az egész megyében való meghonosítása érdekében széleskörű intézkedéseket tesz és a siker biztosítására 30000 korona formalmi tóktét hoz össze, melyhez a vármegye maga, a szegényalapból 6000 koronával járul hozzá. A törvényhatósági közgyűlés ezt a határozatot most a belügyminiszter jóváhagyta és Cicatricis Lajos dr. alispán minden előkészületet megtesz arra, hogy őszel, mikor a mezei munka az egész vonalon befejezést nyer, a házilpari oktatás szervezete

a megye erre kijelölt minden községében belegyen állítva.

A csongrádi mandátum. A királyi kúria, mint ez már ismeretes, megsemmisítette B a r o s s János csongrádi mandátumát és egyúttal 1 évre fel is függesztette a nevezettnek választói jogosultságát. Természetes, hogy így B a r o s s János nem lehet újból a csongrádiak jelöltje, ha ugyan meg nem történik a kerülettel az, hogy a képviselőház meg — a kúriai ítélet alapján — a követkeldési jogát tágítsa majd fel. Alig tudtak meg Csongrádon a kúriai ítéletet, máris megindult a jelölgetés, a korteskedés áradata. A csongrádi szabadelvű párt, mint halljuk, ifj. Á b r á n y i Kornéit veszi kombinációba. A f ü g g e t t e n M a g y a r o r s z á g p á r t j a t meg ismét H e g y i páternek akarná fel-leptetni. Csak hogy — értesülésünk szerint — ez a szándék aligha valósulhat meg, mert H e g y i n e k most kell megkezdenie három havi állambörtömbüntetését, mit reá a szegedi törvényszék írott.

Pályázatok a városnál. A f. évi május 15-ki általános tisztújítás folytán Szentés városnál megüresedett egy adóügyi és a rendőrfogalmazói állásra hirdeti meg a pályázatot C i c a t r i c i s Lajos dr. alispán, mint a városi tisztújítószék elnöke. A pályázat határideje f. hó 14-én délután 5 órakor jár le, mikorra a kellően felszerelt pályázati kérvények az alispáni iktatóhivatalhoz benyújtandók. A pályázat közelebbi feltételeit napunk mai számának erre vonatkozó hivatalos hirdetményében találják az érdeklődők.

Árpádünnep Pusztaszeren. Június 1-én tisztelettel megemlékeztek az elmúlt év május 31-én bekövetkezett haláláról. A lakosság e napon tartotta meg ugyanis a pusztaszeri Árpád-ünnepet. Délelőtt 9 órakor, zeneszó mellett, zászlószalag alatt indultak el a kistéleki „Népkör” tagjai, a közönség ezreléké kísérvé, Pusztaszerre, az ezredéves Árpád-émlékhez, ahol, mintegy 2000 résztvevő jelenlétében, déltájban kezdődött az ünnepség. L e n g y e l Péter körelnök nyitotta meg az ünnepélyt, melyen átértézt hazafias beszéddel, melynek végzetével a kör koszorúját a honfoglaló szoborra helyezte. Megható jelenet volt aztán, mikor az egész közönség, kalaplevegő énekelte el a S z ó z a t o t. Majd K e n y e r e s Benő államvasúti tisztviselő szavalt a el, mely hatást kelte, A r a n y János »R e n d e l t e n ü l e « című költeményét utána T o l n a y Béla közs. jegyző mondta el az ünnepi beszéd első részét, mely után, alig akart szünni a lelkes taps és éljenzés. N e m e c s k a y Árpád államvasúti tisztviselő Á b r á n y i Emil ódóját szavalt a el s aztán egy fehérruhás iskolás lányka helyezte a szoborra koszorút, melynek költségét az iskolások filléreiből fedezték. V á c z y István állami tanító mondta erre az ünnepi beszéd második részét, mely az egybegyűlt iskolás gyermekekhez szólt, hazafiasra oktatta és buzdította őket. Majd P i g n i c k i Ferenc tanítójelölt szavalt a hatóságos B a j z a József »E b r e s z t o t - j e t, a z t á n « iskolás gyermekek, leányok és fiúk szavaltak s F a l u s i Sándor a többi iskolás nevében is letette a fogadalmi esküt, hogy a harának mindhalálig hűséges polgárai maradnak. L e n g y e l Péterbeszéde zárta be a szép sikerű ünnepélyt, mely a H i m n u s e lenekléseivel végződött. A lelkesült közönség még néhány órát kint töltött Pusztaszeren, ahonnan aztán egy kitűnően sikerült nemzeti ünnep emlékével tértek vissza Kistélekre.

Bimbóhervadás. Mélységes gázszujtolt a S z á n t h ó Lajos dr. közigazgatási jegyző családjára: két éves kis lánykáját, A n i k ó t ragadta ki a halál a szeretet szülék karjai közül s a sors e kegyetlen csapását még növeli az, hogy az idősebb gyermek és az édes anya is e pusztító betegségekben sílódik. Az ártatlan kis

haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

»Letört egy rózsabimbó 2 éves korában: Szánthó Anikó f. évi június 2-án, délelőtt 11 órakor vörhenybetegségben elhunyt. Mosolylyal csacsogó ajakán szenderült örök alomba. El van temetve! Legyen sír alma csendes.«

A menesztettek érdekében. A város új statutumának rendelkezéséhez képest, hivatalba lépése után közvetlenül, M a t e f f y Ferenc polgármesternek az volt egyik első teendője, hogy a tanács korábbi határozata alapján erre kijelölt rendőröket és hivataloszókat, kiknek fizetését a tanács különben már június 1-től be is szüntette, — menesztette. A menesztettek természetesen most kérelemmel fordulnak a képviselőtestülethez, hogy kártalanítsa őket valamennyire és mentse fel a megélhetés első gondoljaitól, míg más foglalkozást kapnak, — ami jogos és méltányos kívánság is, miután nem egy hűséges régi szolgálja van köztük a városnak. A költségvetésben azonban erre semmi fedezet nincsen és miután a kérvények a hétfői közgyűlés elé kerülnek, a gazdasági és jogügyi szakosztályok ma délelőtt 10 órakor ülést tartanak az érdekében, hogy a közgyűlés elé javaslatot terjesszenek a kérvények dolgában.

Községi képviselőválasztás Tápén. Május 30-án ejtették meg Tápén a községi képviselőtestület tagjainak megválasztását. — A szavazást dr. H e r g l ó z István főszolgabíró reggel kilencz órakor nyitotta meg. Képviselői lettek: M o l n á r Antal, V i n c e z Károly, B o d ó Antal, H ó d i Ferenc, M o l n á r János, T ó r ó k István, pótagok: B o d ó Pál, T ó t h Mihály. A választás rendben folyt le s délután öt órakor végződött. A községi tisztújítás napját a főszolgabíró június 8-ikára tűzte ki.

Tüzeset. Tegnap délután 2 órakor tűzveszedelmet jelzett az őrtorony harangkongatása az I. tizedben. K o t v i c s Lajos kurcasori házának egy mellékhelyisége gyuladt ki és bár a tűzoltóság a leggyorsabban kivonult a veszedelem helyére és más segítség is volt kéznél, egy ólat és egy ázreválós félszert teljesen elhamvasztott a tűz, melynek keletkezése oka ismeretlen.

Öngyilkosság. Egy felsőpárti fiatal asszony, A r a d i Zsófia dobta el magát f. hó 3-án a megunt életet. Felakasztotta magát a kamrában és mire hozzátartozói észrevették végtelen tetten, már halott volt. A szerencsétlen asszony nagyon szűkös viszonyok közt, ügyszőlány nyomorogva tengette életét és nem lehetetlen, hogy ezen való nekibúszultban emésztette el magát.

Vásár. Békés-Csabán f. hó 27, 28, 29 és 30-án lesz az ideai nyári országos vásár megtartva, melyre azonban, a sertésvész miatt elrendelt határozatlat következtében sertések nem hajthatók fel.

Henneberg selyem — akkor valódi ha közvetlen tőlem vásároltátok — blúzoknak és ruhákhoz, fekete fehér és színes, 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként. Mindenkinék bérmentes és vámmentesen küldeti házhoz. Minta forduló postálva. Selyem kettős levélportó fizetendő. Henneberg G. Strajmgyáros (os. és kir. udvari szállító) Zürich. (I.)

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jóbarátok, ismerősök, megtisztelők és az ev. reform. tanítótestület, kik feledhetlen drága jó nőm, édes jó anyám, illetve szeretett kedves nevelt leányom Lakos Józsefné született Gaeser Ida végtisztesség-tételén f. hó 1-én megjelenési részvételükkel merhetetlen fajdalunkat cnyhíteni szivesek voltak, fogadják legszivesebb köszönetünket. Szentes, 1902. június 8.

Lakos József és fia Sajó Sándor.

Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« június 1-sői száma 28 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Bret Harte« (arcképpel). — »Költemények: »Az én édes anyám.« Jakab Ödöktől; »Majus.« Voinovich Gézától. — »Regénytar: »A parasztkirály. Történeti regény. Irta Zsigány Árpád, (Goró Lajos eredeti rajzaival). — »Elfrida« Elbeszélés. Angolból (képpel). — »Lanty Foster tévedése.« Elbeszélés Irta Bret Harte, angolból fordította S. A. — »Képekkel.« Prielle Kornélia leveles ládájából. — »A fájdalomról.« — »Két új szobor az Andrassy-uton.« (képpel) Bethlen Gabor és Zrínyi Miklós szobráról). — »Képek a delegációból.« Boros Samutól. (Gróf Goluchowsky külügyminiszter, gróf Lutzw és Mérey osztályfőnök arcképeivel és pillanat fölvételeikkel a delegációból). — »Gróf Apponyi Albert Jaszerbenyben.« (képpel). — »Mária Krisztiána főhercegnő esküvője.« (arcképpel). — »Aiszeghi Kalman.« m. kir. Opera főrendezője (arcképpel). »Fedora.« Giordanó dalműve a m. kir. operában, Kereszty Istvántól. — Irodalom és művészet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok.

KRONDORFI A LEGJOBB NYALKAOLDÓ GYÓGVIZ.

Feloldó szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS. Társ szerkesztő: MÁTEFFY LASZLÓ. Kiadótulajdonos a »Szentés és Vidék« könyvnyomda

1/4 Bor „Tempel“-forrásviz!

Kellemesen pezsgő iz! Mérsékeltlen izgatja a szív működést és elősegíti az étvágyat.

Kérjen mindentűl robitschi Tempelforrást.

Bizományos Magyarországra: Hoffmann József Budapesten, Bathory-útcá 8.

Tavaszi és nyári évad 1902.

Valódi brünni szövetek

Egy kupón 3 10 mtr. hosszú, teljes úri öltözöt (kabát, nadrág és mellény) kiadó csak	2,75, 3,70, 4,80 frt. jó	valódi gyapjú szövettel
	6 és 6,90 frt. jobb	
	7,75 frt. finom	
	8,65 frt. finomabb	
	10 frt. legfinomabb	

Egy kupón fekete szalonöltözékhez 10 frt: — valamint felöltözösvetek, túristalódon, legfinomabb kammgár s stb. szöveteit szétküld gyári áron a megbízhatónak és szolidnak kitűnően ismert szövete gyári — raktár

Siegel-Imhof Brünnben

Minta ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szétküldés biztosítva.

A magánvevők előnyei, hogy kelmékét a fentebbi gyárnál rendeljék, igen jelentékenyek.

20—20.

2172/1902

Arverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szentesi Vidéki takarékpénztár végrehajthatóknak íj. Aradi László végrehajtást szenvedett elleni 1000 korona téke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíró területén lévő Szentes város határában fekvő a szentesi 10800 számú telek-jegyzőkönyvből A. f. 9121/b. 2. a. hrsz. alatt felvett donáti földből végrehajtást szenvedett illető egyhatedrészre, 809 korona 19 fillér továbbá a szentesi 7190 sz. tjkvben. A. f. 9121/b. 2. b. 1. hrsz. a. felvett donáti földből végrehajtást szenvedett illető fele részre 418 koronában ezennel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 30 napjának d. e. 9 órákor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 80 korona 91 fillért, és 41 korona 80 fillért készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál 1902. május hó 9 én.

KATKICS,
kir. albiró.

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erő visszahozza. Mindazok, akik érte irak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatosabb csodagyógyyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik ifjúkori kiesapongások folytán erejüket veszítették vagy ezenközben betegségek szerettek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyszer magyarázó könyvecskével díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aji ifjúkori kiesapongások folytán nemai bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronikus betegségben, szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül a szervekre hat, melyek erősitésre szorulnak és csudás eredménnyel gyógyítja meg az ezek óta állandóan betegeket is. Oregok és ifjak irhatnak az alant jelzett címen a „Tate Medical Institute“-nek, honnan a próbacsomagot cinkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik győgykezelésték végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmagyarázó, milyen könnyen lehet a horzalmás betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárholon magyarul is irhat a gyógyszerért, anire a legnagyobb diszkreció mellett díjtalanul elküldi neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901. Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika És minden leve postamentesen küldendő.

7508. Csongrádvármegye alispánjától.
alisp. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsú városnál a folyó évi május hó 15-én megtartott általános tisztújítás alkalmával eszközölt előléptéres folytán megüresedett, egyenként 1000 korona évi fizetéssel javadalmazott adóiszti és rendőrfogalmazói állásokra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom az ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket f. évi június hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáig az alispáni ígató hivatalnál nyújtsák be.

Kelt Szentesen, 1902. évi május hó 31-én.

Dr. Cicatricis Lajos s. k.,
(P. H) alispán.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

Orvosrendőrileg megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek adjusztálása kereskedelmi törvényezéki mintaoltalom alatt áll.



Ez a balsam belsőleg és külsőleg hasznos Mert: 1. Utólerhetlenül hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségében, csillapítja a katarust és megállítja a köpetet, enyhíti a fájdalmas köhögést és még időit ilyen bajokat is meggyógyít. 2. Kitűnő hatású torokgyulladásnál, rekedtségnél és minden torokbajnál stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglehető gyorsan gyógyít gyomorgörcsöt, kólikát és bélszagot. 5. Kellemesen hashajtó és vértisztító, megtisztítja a veséket, megszünteti a hipochondriát és búskomorságot és erősíti az étvágyat és az emésztést. 6. Kitűnő hatású fogfájásnál, lukas fognál, szájpírnél s minden fog és szájfájásnál és megszünteti a bőrfőgést s a gyomorból fakadó kellemetlen szagot. 7. Külsőleg kitűnő szer minden sebre, forróságot okozó hólyagokra, füstulára, szemölcsre, égési sebekre, fagyos daganatokra, ruh, ótvár és kiütések ellen. Megszünteti a fájást, zugást, szagot, csúzt, fül-fájást stb. Mindig pontosan kell figyelni a fenti zöld apácavédjegyre! Hamisítások ellen legjobban véd a gyáról, eredeti papirkartonokban való közvetlen megrendelés, 22 kis vagy 6 nagy üveggel 4 korona bérmentve az osztrák magyar birodalom bármely postaállomására. Bosznia és Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése vagy előlege küldése mellett.

Miért szenved ön ? holott minden, még oly régi sebére is biztos gyógyulást találhat és csaknem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszélyes operációt, sőt amputációt is.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi rendkívül tisztító erejű

Centifolia-kenőcsével

mely a sebek gyógyításában és a fájdalom csillapításában felülmulthatatlan. Valódi centifolia kenőcs használható: gyermekágyasok rosszmelegségénél, tejelválasztásuk fennakadásánál, melkemenyűdésnél, orbáncnál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebekre sósólyás ellen, dagadt lábakra, sőt csontszánnál is, ütött, szúrt, lőtt, vágott vagy zúzott sebeknél, minden idegen anyag kihúzására, amilyen üveg vagy faszálka, homok, serét, tövis stb. minden daganatnál, kinövéseknél, karbunkulusnál, képződményeknél, sőt ráknál; újszülöttnél, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebzett labra, minden égési sebre, fagyra, a betegek felfekvéseire, nyakdaganatra, fülfolyásra s a gyermekek ótvárára stb. Szétküldés csakis a pénz előleges beküldése mellett. Bérmentve, csomagolás és szállítólevéllel 2 tégely 3 kor 50 fillér, Eredeti bizonyítványok egész tömege. Ovakodjunk hatástalan hamisítványoktól és ügyeljünk, hogy minden tégelyen: „Schutzengel-Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ van bevetve.

E gyógyhatásában felülmulthatatlan két szer soha nincs romlásnak kitéve, sőt minél régiebbek, annál értékesebbek és hatásosabbak, fagy és hősg nem árt nekik, tehát minden időszokban szállíthatók. Csaknem mindig segítenek és gyógyítanak, legalább is az orvos megérkezéseig. Természetes, hogy soha sem szabad hamisítványokat vagy más ilyes ajánlott értéket és hatás nélküli, úgynevezett pótszereket igénybe venni, melyekert hasznontalanul dobjuk ki a pénzt, hanem mindig csak e két jónak bizonyult, szolid, olcsó, megbízható, e mellett teljesen ártalmatlan, közismert szerhez kell folyamodni, miket minden esetűsegre, minden családnak készletben kellene tartani. Ahol valódi minőségben a valódiság minden ismertető jelével nem kaphatók, legyegeyszerűbb közvetlen megrendelést cimezni

„Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited, Schutzengel Apotheke“ Pregradában — Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Központi raktár Budapesten: Török J. gyógyszerésztárbán, Zágrábban Mittelbach S gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél. 52—14



Ingyenes tanfolyam műhimzés és áttört munkákban

Szentes, Kossuth-tér, Haris-házban.

Singer varrógépek mintaszerűek a szerkezet és kivitelben.
Singer varrógépek nélkülözhetetlenek a háztartás és iparban.
Singer varrógépek a legerjedtebbek a gyári üzemekben.
Singer varrógépek utólerhetetlenek szolg. képesség és tartósságban.
Singer varrógépek kiválóan alkalmasak a divatos műhimzésben.

Ingyenes tanfolyam minden házi varrási munkákban, valamint a divatos műhimzésben. Hímzőselyem-raktár nagy színválasztékban. A családi használatra való egyes varrógépekhez elektromotorok.

Singer Co. varrógép részv. társ. Kecskemét.

III. Nagykőrösi u. 157.

Magyarított, a Szentes és Vidéke Könyvnyomda gyorssajtóján Szentes 1902.

Páris 1900.

„Grand Prix.“

Legmagasabb kitüntetés.